

Súd: Okresný súd Nitra
Spisová značka: 1PP/30/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4121011031
Dátum vydania rozhodnutia: 29. 10. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Beáta Polyáková
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2021:4121011031.1

Uznesenie

Okresný súd Nitra, v konaní pred samosudkyňou JUDr. Beátou Polyákovou, o návrhu riaditeľky Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Nitra - Chrenová na podmienenečné prepustenie odsúdenej Z. H. z výkonu trestu odňatia slobody, v Nitre dňa 29.10.2021, takto

rozhodol:

I. Podľa § 66 odsek 1 písmeno c) Trestného zákona s použitím § 415 odsek 3 Trestného poriadku sa odsúdená Z.Ř. H., J. XX.XX.XXXX I. L. S., Y. G. H. W. XXX/XX, H., toho času v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Nitra - Chrenová, podmienenečne p r e p ú š ť a z výkonu trestu odňatia slobody vo výmere (štyri) roky so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia, ktorý jej bol uložený rozsudkom Okresného súdu Nitra sp. zn. 21T/23/2017 zo dňa 29.01.2019, právoplatným v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Nitre sp. zn. 2To/47/2019 dňa 21.08.2019, pre v bode 1/ prečin nátlaku podľa § 192 odsek 1, odsek 2 písmeno a), b), d) Trestného zákona s poukazom na § 138 písmeno d) Trestného zákona a § 139 písmeno c) Trestného zákona, v bode 2/ zločin týrania blízkej a zverenej osoby podľa § 208 odsek 1 písmeno a), b), c), odsek 2 písmeno b), d) Trestného zákona s poukazom na § 138 písmeno b) a § 140 písmeno f) Trestného zákona, účinného v čase spáchania skutku a v bode 3/ zločin lúpeže podľa § 188 odsek 1, odsek 2 písmeno d) Trestného zákona s poukazom na § 139 písmeno c) a § 127 odsek 5 Trestného zákona.

II. Podľa § 66 odsek 1 písmeno c) Trestného zákona súd n a r i a d ť u j e kontrolu odsúdenej technickými prostriedkami - zariadením na určenie polohy kontrolovanej osoby podľa § 6 odsek 1 zákona číslo 78/2015 Z. z. o kontrole výkonu niektorých rozhodnutí technickými prostriedkami a o zmene a doplnení niektorých zákonov, počas trvania probačného dohľadu.

III. Podľa § 68 odsek 1 Trestného zákona súd určuje skúšobnú dobu vo výmere 2 (dva) roky a 6 (šesť) mesiacov.

IV. Podľa § 68 odsek 1 Trestného zákona súd n a r i a d ť u j e probačný dohľad nad odsúdenou vo výmere 2 (roky) a 6 (šesť) mesiacov a podľa § 51 odsek 3, odsek 4 Trestného zákona súd odsúdenej ukladá nasledovné obmedzenia a povinnosti:

- povinnosť spočívajúcu v príkaze nepriblížiť sa k osobe Květuši Kurucovej, narodenej 27.07.1960, na vzdialenosť menšiu ako päť metrov a nezdržiavať sa v blízkosti obydľia tejto osoby alebo v určenom mieste, kde sa takáto osoba zdržuje alebo ktoré navštevuje;

- povinnosť spočívajúcu v príkaze oznamovať 1x za 3 kalendárne mesiace probačnému a mediačnému úradníkovi Okresného súdu Nitra údaje o spôsobe a zdrojoch svojej obživy a tie aj preukazovať;

- povinnosť spočívajúcu v príkaze dostavovať sa 1x za 3 kalendárne mesiace k probačnému a mediačnému úradníkovi Okresného súdu Nitra s tým, že prvýkrát je povinná sa k nemu dostaviť dňa 02.11.2021 o 08:30 hod. po prepustení z výkonu trestu odňatia slobody na účely upevnenia osobného identifikačného zariadenia na telo odsúdenej;

- obmedzenie spočívajúce v zákaze vycestovania do zahraničia.

o d ô v o d n e n i e :

Riaditeľka Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Nitra - Chrenová (ďalej len „riaditeľka“) podala na Okresný súd Nitra dňa 10.09.2021 návrh na podmienené prepustenie odsúdenej Z. H. (ďalej len „odsúdená“) s nariadenou kontrolou technickými prostriedkami.

Návrh riaditeľky bol odôvodnený tým, že odsúdená bola dodaná do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Nitra dňa 21.08.2019, kde jej správanie bolo na požadovanej úrovni. Pracovne zaradená a disciplinárne riešená nebola.

Do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Nitra - Chrenová bola k ďalšiemu výkonu trestu umiestnená dňa 03.09.2019. Adaptácia na podmienky výkonu trestu prebehla bez vážnejších nedostatkov. Na základe odporúčania záverov psychologického vyšetrenia bola zaradená do diferencιαčnej skupiny so štandardným režimom, kde jej správanie bolo na požadovanej úrovni, voči príslušníkom a zamestnancom zboru deklarovala rešpekt a úctu, ich príkazy a nariadenia plnila bez pripomienok. V kolektíve odsúdených sa prejavovala nekonfliktne, je priateľskej povahy. Na základe spolupráce odsúdenej na plnení programu zaobchádzania bola menovaná zaradená do diferencιαčnej skupiny so zmierneným režimom s cieľom zvýšenia účinnosti zaobchádzania s odsúdenou v rámci resocializačného procesu, kde Ústavný poriadok a časový rozvrh dňa má osvojený a dodržiava ich. Striktne dodržiava zásady osobnej i kolektívnej hygieny, v osobných veciach si udržiava stanovený poriadok. Po adaptačnej fáze na nástupnom oddiele bola zaradená na pracovisko priemyselného charakteru v rámci ústavu, špecializujúce sa na ručné šitie obuvi. Technológiu a postupy práce si osvojila. Patrila k lepším šičkám na pracovisku a stabilne podávala výborné pracovné výkony. Z organizačných dôvodov bola odo dňa 16.09.2020 zaradená na pracovisko mimo ústav - Horné Saliby, ktoré sa zaoberá spracovaním hydiny. Doposiaľ prejavuje pozitívny vzťah k práci, svoje pracovné povinnosti si plní svedomito. Fond pracovnej doby využíva, pracovnú a ústrojovú disciplínu dodržiava. Správanie a disciplínu na pracovisku má na požadovanej úrovni. Predpisy o bezpečnosti pri práci dodržiava, pracovné zaradenie zodpovedá jej zdravotnému stavu. Pravidelná pracovná činnosť priaznivo pôsobí na osobnosť odsúdenej, na objavovanie a zdokonaľovanie vlastných schopností. Počas jej dlhého výkonu trestu odňatia slobody je prostriedkom získavania potrebných pracovných zručností, finančnej nezávislosti a v neposlednom rade motivujúcim faktorom pre uplatnenie sa po prepustení na slobodu.

Vo svojom voľnom čase sa odsúdená aktívne zapája do činnosti pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdenej, hlavne čistoty a upravenosti ubytovacích a spoločných priestorov ústavu. V ostatnom voľnom čase čítala knihy zapožičané z ústavnej knižnice, sledovala televízne vysielanie a počúvala rozhlas. Zúčastňovala sa na celoustavných aktivitách kultúrno-osvetovej činnosti, formou prednášok a kvízov. Je zaradená do záhradkárskoho a športového krúžku.

Počas doterajšieho výkonu trestu odňatia slobody disciplinárne potrestaná nebola, disciplinárne odmenená bola dvakrát, a to dňa 31.07.2020 - pochvala za plnenie pracovných povinností, a dňa 01.06.2021 - pochvala za dlhodobé pozitívne výsledky dosahované pri plnení aktivít súvisiacich so všeobecným rozvojom osobnosti odsúdeného.

Odsúdená je vdova, matka dvoch dospelých detí. Odsúdená je v pravidelnom písomnom, telefonickom a osobnom kontakte s deťmi S. M. Z.ř, a aj so svojimi vnúčatami. Ich vzájomné vzťahy sú harmonické. Neustále ju psychicky a materiálne podporujú. Ubytovanie po skončení výkonu trestu odňatia slobody má zabezpečené na adrese trvalého pobytu H.Ň., H. Č.. XXX, kde v súčasnosti býva jej syn a vnuk.

K spáchanej trestnej činnosti prezentuje kritický postoj. Stanovené ciele programu zaobchádzania sa plnia. Resocializačná prognóza stanovená nástrojom hodnotenia rizika recidívy trestnej činnosti je priaznivá.

Odsúdená preukazuje splnenie podmienok na podmienené prepustenie, a preto riaditeľka odporučila jej podmienené prepustenie s nariadenou kontrolou technickými prostriedkami, nakoľko materiálno - technické podmienky výkonu kontroly technickými prostriedkami prostredníctvom zariadenia na kontrolu

prítomnosti v obydľí určenom odsúdenou, ako aj podmienky výkonu kontroly technickými prostriedkami prostredníctvom zariadenia na určenie polohy kontrolovanej osoby sú splnené.

Na základe žiadosti riaditeľky bolo probačným a mediačným úradníkom Okresného súdu Nitra Mgr. Kristínou Chodelkovou (ďalej len „probačný a mediačný úradník“) vykonané predbežné šetrenie za účelom preskúmania splnenia podmienok výkonu kontroly technickými prostriedkami v rodinnom dome na adrese: H. Č.. XXX, H..

V zmysle § 13 odsek 2 zákona č. 78/2015 Z. z. o kontrole výkonu niektorých rozhodnutí technickými prostriedkami a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon o kontrole technickými prostriedkami“) osoby žijúce na uvedenej adrese s probačným a mediačným úradníkom spolupracovali a sprístupnili nehnuteľnosť, v ktorej sa bude odsúdená po podmieničnom prepustení s nariadenou kontrolou technickými prostriedkami zdržiavať.

Zo záverečnej správy o výsledku predbežného šetrenia vykonaného probačným a mediačným úradníkom vyplýva, že v rámci vykonaných úkonov sú splnené materiálne - technické podmienky na kontrolu výkonu rozhodnutia technickými prostriedkami, pričom zo strany probačného a mediačného úradníka bolo odporučené zariadenie na určenie polohy osoby kontrolovanej osoby (ZUPKO), podľa ustanovenia § 6 odsek 1 zákona o kontrole technickými prostriedkami, ktoré umožňuje kontrolu pohybu a pobytu kontrolovanej osoby na základe určenia jeho aktuálnej geografickej polohy. Kontrolovaná osoba bude mať na svojom tele umiestnené osobné identifikačné zariadenie (OIZ), a zároveň bude povinná mať pri sebe zariadenie na určenie polohy kontrolovanej osoby (ZUPKO) počas celého trvania kontroly technickými prostriedkami.

Na základe vyššie uvedených skutočností má súd za to, že materiálne - technické podmienky výkonu kontroly technickými prostriedkami prostredníctvom zariadenia na určenie polohy kontrolovanej osoby (ZUPKO) v obydľí určenom odsúdenou - bez obmedzenia, boli splnené a neboli zistené žiadne relevantné prekážky brániace v použití technického zariadenia na kontrolu prítomnosti odsúdenej v obydľí, pričom písomný súhlas s kontrolou technickými prostriedkami na adrese ich trvalého bydliska H. Č.. XXX, H., udelili osoby s trvalým pobytom na uvedenej adrese, syn odsúdenej S. H. M. I. Q. N. J..

Z rozsudku Okresného súdu Nitra sp. zn. 21T/23/2017 zo dňa 29.01.2019, právoplatným v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Nitre sp. zn. 2To/47/2019 dňa 21.08.2019, súd zistil, že odsúdená bola uznaná vinnou v bode 1/ z prečinu nátlaku podľa § 192 odsek 1, odsek 2 písmeno a), b), d) Trestného zákona s poukazom na § 138 písmeno d) Trestného zákona a § 139 písmeno c) Trestného zákona, v bode 2/ zo zločinu týrania blízkej a zverenej osoby podľa § 208 odsek 1 písmeno a), b), c), odsek 2 písmeno b), d) Trestného zákona s poukazom na § 138 písmeno b) a § 140 písmeno f) Trestného zákona, účinného v čase spáchania skutku a v bode 3/ zo zločinu lúpeže podľa § 188 odsek 1, odsek 2 písmeno d) Trestného zákona s poukazom na § 139 písmeno c) a § 127 odsek 5 Trestného zákona, a bol jej uložený trest odňatia slobody vo výmere 4 (štyri) roky so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia.

Podľa § 66 odsek 1 písmeno c) Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmienične prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život a ak ide o osobu odsúdenú za zločin, ktorá nebola pred spáchaním trestného činu vo výkone trestu odňatia slobody po výkone polovice uloženého nepodmieničného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmieničného trestu odňatia slobody; súd zároveň nariadi kontrolu technickými prostriedkami.

Podľa § 66 odsek 4 Trestného zákona, ak ide o podmieničné prepustenie podľa odsek 1 písm. c) kontrolu technickými prostriedkami možno skončiť najskôr po uplynutí doby, ktorá zodpovedá dvom tretinám uloženého nepodmieničného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmieničného trestu odňatia slobody.

Podľa § 415 odsek 3 Trestného poriadku, ak podmieničné prepustenie navrhne riaditeľ ústavu na výkon väzby alebo riaditeľ ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom odsúdený vykonáva trest, alebo

sa k takému návrhu pripojí, môže rozhodnutie o tom, že odsúdený sa podmiennečne prepúšťa, urobiť so súhlasom prokurátora aj predseda senátu.

Na základe žiadosti súdu, prokurátor Okresnej prokuratúry Nitra písomným podaním zo dňa 19.10.2021 vyjadril súhlas s postupom súdu podľa § 66 odsek 1 písmeno c) s poukazom na § 415 odsek 3 Trestného poriadku.

Následne súd preskúmal, či sú u odsúdenej splnené všetky formálne a materiálne podmienky na podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody s nariadenou kontrolou technickými prostriedkami.

Zo skráteného výpisu klienta (odsúdenej Z. H.) pripojeného k hodnoteniu vyplýva, že odsúdená vykonáva trest odňatia slobody vo výmere 4 (štyri) roky, ktorý jej bol uložený vyššie uvedeným rozsudkom, odo dňa 21.08.2019, pričom predpokladaný koniec trestu je ku dňu 21.08.2023. Polovicu z predmetného trestu odňatia slobody vykonala dňa 21.08.2021, čím splnila jednu z formálnych podmienok prepustenia podmiennečného prepustenia. Z odpisu registra trestov odsúdenej vyplýva, že pred spáchaním predmetného trestného činu nebola vo výkone trestu odňatia slobody, čím splnila ďalšiu z formálnych podmienok podmiennečného prepustenia.

Vychádzajúc z hodnotenia Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Nitra - Chrenová, mal súd za preukázané, že odsúdená vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázala polepšenie a môže sa od nej očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, čím splnila aj materiálne podmienky podmiennečného prepustenia.

Z obsahu záverečnej správy z predbežného šetrenia probačného a mediačného úradníka vyplýva, že u odsúdenej boli splnené podmienky na nariadenie kontroly technickými prostriedkami podľa zákona o kontrole technickými prostriedkami.

Súd vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti, citované zákonné ustanovenia a po zhodnotení doterajšieho pôsobenia výkonu trestu odňatia slobody na odsúdenú a možnosti nápravy odsúdenej smerujúcej k jej opätovnému začleneniu do spoločnosti, dospel k záveru, že u odsúdenej je daná dostatočná záruka k tomu, že na slobode bude viesť riadny život, a preto rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovvej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti výroku I. a výroku II. tohto uznesenia sťažnosť nie je prípustná.

Proti výroku III. a výroku IV. tohto uznesenia je prípustná sťažnosť o určení dĺžky skúšobnej doby, ktorú je možné podať do 3 (troch) pracovných dní od jeho oznámenia na Okresný súd Nitra.

O sťažnosti rozhoduje Krajský súd v Nitre.